

РУССКИЙ СЪВЕТ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО,
кромъ дней послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:
Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.
Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной
продажѣ 3 коп.

Личная объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до
2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

Подпишка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Маннштейна (Александровский садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые отредактированные и сокращенные. Статьи, принесенные безъ обещания оговоренныхъ условий, считаются бесплатными. Не разборчивы рукописи не читаются.

На присланіе вопросовъ редакція отвѣщаетъ въ почтовомъ ящикѣ газеты, кроме случаевъ, требующихъ сокращенія тайны.

Штата за объявленія. За строку пятити или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ 2 раза дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦІНА:
безъ пересылки и доставки.

За годъ	4 р. —
11 мѣс.	3 " 75 "
10 " "	3 " 50 "
9 " "	3 " 25 "
8 " "	3 " 05 "
7 " "	2 " 50 "
6 " "	2 " 20 "
5 " "	1 " 75 "
4 " "	1 " 40 "
3 " "	1 " 00 "
2 " "	1 " 50 "

ПОДПИСНАЯ ЦІНА:
съ пересылкой и доставкой.

За годъ	4 р. —
11 мѣс.	3 " 75 "
10 " "	3 " 50 "
9 " "	3 " 25 "
8 " "	3 " 05 "
7 " "	2 " 50 "
6 " "	2 " 20 "
5 " "	1 " 75 "
4 " "	1 " 40 "
3 " "	1 " 00 "
2 " "	1 " 50 "

Вологда 15 Августа 1908 г.

нельность событий печальной памяти освободительного ликолѣтья.

Со столбцовъ лѣвыхъ газетъ несетъся неумолкаемый стонъ—идетъ реакція, которая повлечетъ за собой наше возвращеніе къ временамъ Рюрика или Гостомысла. И вотъ лѣвые товарищи, сердечно вообразивъ, что они-то и есть носители прогресса, вошьютъ о помощи и призываютъ всѣхъ ополчиться противъ „беззубой реакціи“, которую они, по ихъ же собственнымъ словамъ, раздавили еще въ 1905 году.

Жалобы товарищей раньше всего свидѣтельствуютъ объ ихъ невѣжествѣ. Насъ не возвращаютъ къ временамъ Рюрика, а наоборотъ уводятъ отъ этихъ временъ, и скорѣ 1905 годъ былъ возвращеніемъ къ той печальной эпохѣ, когда мы не могли найти у себя дома умнаго человѣка и должны были искать его за моремъ у варяговъ. Вѣдь въ 1905 году мы тоже пришли къ грустному убѣженію, будто мы никуда не годимся, и стали звать „княжить и владѣть нами“ даже не варяговъ, а всего лишь жидовъ. Это было положеніе хуже, чѣмъ въ до-риориковскія времена, ибо нѣтъ стыда взять себѣ правителей изъ могучаго норманскаго племени, привившаго свою благородную кровь всѣмъ европейскимъ народамъ, но верхъ позора быть рабами Богомъ отверженаго племени, возбуждавшаго къ себѣ во всемъ человѣчествѣ презрѣніе и отвращеніе.

Вытрезвленіе безспорно является реакцией послѣ опьяненія и такая реакція у насъ дѣйствительно замѣтна всюду, и было бы ненормально, если бы мы съ 1905 года остались пьяными на вѣки вѣчные. Нужно было быть слишкомъ глупымъ, чтобы, во первыхъ, не видѣть поверхности нашего революціоннаго явленія и отсутствія у него корней въ народѣ, а во вторыхъ—чтобы вѣрить, будто государство можетъ жить только протестомъ, да политическими кривляньями освободительныхъ клоуновъ, ничего не знающихъ и ничего не умѣющихъ. Если бы у нашей оппозиціи была здравый смыслъ, она поняла бы, что ей дѣло безвозвратно проиграно, что ее попытка государственно-переворота была совершена стъ негодными средствами, а понять эту истину, она вступила бы на новый путь, путь дѣйствительнаго ознакомленія съ нуждами и желаніями народа и не-революціоннаго служенія этимъ нуждамъ.

Къ сожалѣнію, наша оппозиція оказывается неспособною къ самокритикѣ въ попрежнему тонется на своихъ избитыхъ и донельзя опошленныхъ программахъ и платформахъ. Не желая ничему учиться, она пытается вернуть наше къ временамъ 1905 года, причемъ сердится и жалуется на апатію общества, которое по сравненію съ ней безспорно ушло впередъ, понявъ

въ ряду многихъ нежелательныхъ явлений жизни средней школы отмѣчаются все чаще встречающійся недостатокъ участія начальниковъ среднихъ учебныхъ заведеній къ судьбамъ вѣбранныхъ имъ училищъ и склонность ихъ возлагать на другихъ вину за всѣ непорядки въ этихъ училищахъ. Предлагается преподать начальникамъ всѣхъ среднихъ учебныхъ заведеній указанія, что, въ точномъ соотвѣтствіи съ дѣйствующимъ закономъ, министерство ожидаетъ отъ нихъ яснаго сознанія лежащихъ на нихъ обязанностей—принятія мѣръ, чтобы учебная и воспитательная части были поставлены надѣлающими образомъ, чтобы въ школѣ снова водворилось серьезное ученіе и была восстановлена строгая дисциплина, что прежде всего зависитъ отъ начальниковъ учебныхъ заведеній, ихъ преданности дѣлу, неослабнаго бдительного надзора зъ точнымъ исполненiemъ всѣхъ постановлений, касающихся школы, усѣѧнаго и твердаго руководства начальствующихъ своими близкайшими сотрудниками въ лицѣ преподавателей и воспитателей, причемъ послѣдніе имѣютъ тутъ особо важное значеніе. Для близкаго знакомства съ учениками и наблюденія за ходомъ учебно-воспитательнаго дѣла директоры должны возможно чаще посещать уроки преподавателей и пользоваться всѣми удобными случаемъ, чтобы преподавателями и ближе вѣдущими въ ихъ запросы и употребляя всѣ усилия для поднятія ихъ умственного и физического развитія. Предлагается также требовать отъ директоровъ возможно обстоятельный свѣдѣнія о дѣятельности преподавателей, о достигаемыхъ ими въ учебномъ отношеніи результатахъ, и о мѣрахъ принимаемыхъ директорами для улучшения преподаванія.

ПЕТЕРБУРГЪ. Министру внутреннихъ дѣлъ предоставлено право разрѣшено необходимыя позаимствованія изъ общественныхъ продовольственныхъ капиталовъ ненуждающихся сельскихъ обществъ и некоторыхъ губерній на удовлетвореніе продовольственныхъ и сѣмейныхъ нуждъ пострадавшихъ отъ неурожая сельского населенія тѣхъ же губерній.

Департаментомъ землѣдѣлія разрѣшено российскому обществу сельско-хозяйственнаго птицеводства созвать въ ноябрѣ въ Москву второй всероссийскій съездъ птицеводовъ.

Крестьянскимъ поземельнымъ банкомъ сообщается, что съ 1 по 15 июля 1908 года общимъ присутствіемъ совѣтовъ крестьянскаго поземельного и государственного дворянскаго земельного банковъ разсмотрѣно 88 сдѣлокъ о покупкѣ имѣній на счетъ крестьянскаго банка и покупка 27 имѣній разрѣшена.

Всего съ 3 ноября 1905 по 15 июля 1908 года разрѣшено къ покупкѣ за

счетъ крестьянскаго банка 4913 сдѣлокъ на 5.465.058 десятинъ на 598.152.240 рублей. Въ тоже время совсѣмъ и мѣстными отдѣленіями крестьянскаго поземельного банка разрѣшены 196 сдѣлокъ на 291.093 десятины по продажной цѣнѣ 4.700.012 р. Для покупки подъ залогъ этой земли разрѣшено ссуды на сумму 3.824.278 руб. Всего съ 3 ноября 1905 г. разрѣшено сдѣлокъ 15.525 на площадь 2.243.881 десятину и на сумму 298.552.596 р. Въ тоже время совсѣмъ банка, временными отдѣленіями и мѣстными отдѣленіями разрѣшены 83 сдѣлки по покупкѣ крестьянами земли изъ имѣній банка на 2.433 десятины и 168.621 р. со ссудой въ 148.632 р. Общее число сдѣлокъ съ покупками крестьянами земли изъ имѣній банка, по которымъ разрѣшены ссуды, съ 3 ноября 1905 года составляетъ 7.137 съ количествомъ земли 554.834 десятины на сумму 56.190.374 р. Въ число этой суммы разрѣшено ссуды на 54.224.683 руб. и въ тоже время разрѣшено продать на наличный расчетъ 150 участковъ съ 11201 десятиной на 559.195 руб. Покупцами этой земли являются главнымъ образомъ крестьяне и мѣщане (70%), затѣмъ дворяне, уѣздныя земства, почетные граждане и церковные причты.

ПЕТЕРБУРГЪ. Российское посольство въ Токіо сообщило, что цѣлый рядъ домовъ въ Портъ-Артурѣ и дачныхъ мѣстахъ около него остается до сихъ порт невостребованными владѣльцами русскими подданными. Министерство иностраннѣнъ считаетъ необходимымъ довести до сдѣлѣнія занятыхъ лицъ доставленіемъ российскими генеральными консульствами въ Дальнемъ списокъ участковъ, на владѣніе которыми не поступило еще заявленія: номеръ участка первый—фамилия собственника Коваленко, номеръ второй—Битнеръ, четвертый—морской офицеръ, фамилия неизвѣстна; шестой—генералъ Коноваловъ; десятый—Дьяченко; одинадцатый—вашитанъ 2-го ранга Заксь; двѣнадцатый—инженеръ строитель Сиропъ; тринадцатый—штабсъ-капитанъ Осиповъ; четырнадцатый и пятнадцатый фамилии неизвѣстны; шестнадцатый морской офицеръ фамилия неизвѣстна; семнадцатый генералъ Громчевскій и инженеръ Пузановъ; восемнадцатый—начальникъ государственного контрола Михайловъ; двадцатый капитанъ второго ранга Степановъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Министерство иностраннѣнъ сообщаетъ, что согласно сообщенію российскаго посольства въ Токіо, въ мѣсѣній офиціальной газетѣ Крампопубликованъ приказъ квантунского генераль-губернатора, касающейся домовъ, построенныхъ на городской землѣ въ Портъ-Артурѣ съ обязательствомъ передать эти дома въ собственность города

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургъ. Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Попечителямъ учебныхъ округовъ разосланъ циркуляръ министра народнаго просвѣщенія, которымъ

по истечении окончательного срока. Въ силу этого приказа, владѣніе такими дѣлами удлиняется въ каждомъ отдельномъ случаѣ на все время, которое истекло съ 28 января 1904 г., то есть отъ начала русско-японской войны по день признания правъ на такое владѣніе японской комиссией по разбору имущественныхъ дѣлъ иностранцевъ.

РОСТОВЪНАДОНУ. 12 авг. въ градоначальствѣ заболѣло холерой 23, умерло 11, а всего съ начала эпидеміи заболѣло 352 и умерло 156.

КОСТРОМА. Въ Ново Срѣтенской слободѣ Кинешемскаго уѣзда умеръ одинъ, признанный заболѣвшимъ холерой.

НОВОЧЕРКАССКЪ. Раненый 26 июля полиціймайстеръ Александровска-Грушевская скончался.

ЧЕРНИГОВЪ. Закрылся 12 авг. четырнадцатый археологический съездъ.

БАРНАУЛЪ. На 22 верстѣ отъ Новониколаевска сдѣлано нападеніе на почту. Ранены солдатъ и двѣ лошади, но почтальонъ доставилъ почту.

КЕРЧЬ. Въ городской больницѣ умеръ отъ холеры рабочий.

ВЫБОРГЪ. Гофгерихтомъ конченъ разборъ дѣла шести русскихъ и одного финна, обвиняемыхъ въ покушеніи на ограбленіе кассы Императорскихъ театровъ. За отсутствіемъ уликъ гофгерихтъ опредѣлилъ считать ихъ по суду оправданными и освободить, если за ними не числится другихъ обвиненій. Шестеро подсудимыхъ зимою были приуждены къ категоріи на шесть лѣтъ по дѣлу обѣ ограбленій купца Жаворонкова въ Выборгѣ.

КАРЛСБАДЪ. Прибылъ русскій посолъ въ Лондонъ графъ Бенкендорфъ. Румынскій министръ-президентъ Стурдза отбылъ въ Берлинъ.

МАРИЕНБАДЪ. Прибыли Клемансо и Извольскій и были приглашены англійскимъ королемъ къ завтраку. Послѣ завтрака король соѣдился съ ними въ теченіе десяти минутъ.

ВѢНА. Титтони и фонъ-Шенъ послали изъ Берхтенсгадена привѣтственную телеграмму Эренталю, который отвѣтилъ благодарственной телеграммой.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Членъ комиссіи по изысканію Санджакской дороги Музаферъ-паша, вернувшись по окончаніи изысканій, донесъ министерству, что строить дорогу преждевременно, ибо она имѣть лишь третью степеньное значеніе. Повидимому, кабинетъ раздѣляетъ это мнѣніе.

Здѣшнія греческія газеты опубликовали

политическую программу грековъ въ Турции, требующую сохраненія для грековъ всѣхъ дарованныхъ имъ привилегій и представительство въ парламентѣ и въ администраціи, пропорциональное ихъ численности, какъ пятой части населенія имперіи.

Посылка въ Брюссель баталіона гвардейскихъ стрѣлковъ возстановила порядокъ, нарушенный отказомъ платить налоги управлению табачной монополіи.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Въ виду отказа властей разбрѣгти пекарямъ повышение цѣнъ на хлѣбъ, 13 августа испеченіо очень мало хлѣба и вечеромъ разграблены чернью многія булочныя.

Великій Картушъ, славный Картушъ, да здравствуетъ Картушъ.

Въ виду приближенія къ намъ холеры, я теперь съ удвоенной энергией забочусь о сохраненіи своего драгоценнаго здоровья и потому отдалъ своимъ домашнимъ строжайший приказъ—лишь только открою утромъ глаза, сейчасъ же подавать мнѣ газету „Северъ.“ Она дѣйствуетъ лучше всякой „Мариенбада“, ибо вмѣстѣ съ хорошимъ пищевареніемъ даетъ мнѣ по цѣлый день веселое и жизнерадостное настроеніе духа. Съ 20 июля и по 8 августа я былъ несчастливѣшимъ въ мірѣ созданиемъ, ибо „Севера“ мнѣ не можетъ замѣнить никто и ничто. Дѣло было такъ плохо, что моя пѣхія супруга, опасаясь моей кончины отъ силина, хотѣла уже писать письмо г. Тарасову съ предложеніемъ материальной помощи для возобновленія этой цѣлительной газеты, но, къ счастью, ее предупредило, какъ говорятъ, другое лицо и я получилъ сразу два удовольствія—газету „Севера“ и приятное сознаніе, что деньги моей супруги остались у нея въ карманѣ.

Когда я вчера съ жадностью развернулъ свою умственную пищу изъ тарасовского ресторана, изъ нея выплылъ какой то зеленый листокъ. Не знаю, всѣмъ ли подписчикамъ „христіанская“ редакція сдѣлала этотъ сюрпризъ или она почтила имъ только меня, какъ своего лучшаго, незамѣнного друга, но этотъ зеленый листокъ былъ еще лучше самой газеты. Вотъ подлинная перепечатка этого шедрая жідовско-освободительно-литературной рекламы.

Китай и его законы.

Въ настоящее время, когда бодхіаномъ утверждена детальная организація комитета конституціонныхъ дѣлъ, которому выѣнено въ обязанность подготовить населеніе къ представительному строю (телеграмма 2 юла с. г.), и когда Дальній Востокъ съ его Амурской дорогой занималъ все русское общество и нашу законодательную Думу, быть можетъ, не безполезно сказать нѣсколько словъ о законахъ нашихъ дальневосточныхъ сосѣдѣй—китайцевъ.

Уголовное право Китайской имперіи отличается, соотвѣтственно древней культурѣ этого громаднаго государства, весьма старой кодификацией. Уже первыя три династіи,—Хіа (2200—1766 до Р. Хр.), Шангъ (1766—1122) и Чу (1122—255),—обладали будто бы каждая весьма обширнымъ сводомъ законовъ, но ни одинъ изъ нихъ, даже частично, не дошелъ до насъ. Существуетъ лишь, со временемъ династіи Чу, такъ называемое Чу-ли,—родъ обширнаго придворного календара стъ указаніями обязанностей чиновниковъ, въ которомъ идетъ рѣчь и объ уголовныхъ законахъ и который имѣть большое значение для пониманія и нынѣ дѣйствующаго права.

Вполнѣ естественно, что въ теченіе тысячелѣтій уголовное право должно было пережить многочисленные перевороты, въ особенности вслѣдствіе частыхъ перемѣнъ династій, а также и потому, что въ Китаѣ не было, собственно говоря, одной общей

Требуйте бесплатно первый выпускъ при покупкѣ второго.

Новый „КАРТУШЪ“

насыщающій сотни тысячъ читателей.

Романъ „Картушъ“ въ скажой, художественной формѣ даетъ читателямъ цѣлый рядъ глубоко интересныхъ и захватывающихъ сценъ изъ жизни Парижскаго двора и французской аристократіи. Передъ читателемъ встаетъ наизнанкѣ весь дворъ, съ его пошлостью, лицемѣріемъ, съ его сложно запутанной жизнью, сотканной изъ цѣлаго ряда преступлений. Въ этомъ романѣ борются два начала: низость и подлость съ тиранизованными ими добромъ. Единственный человѣкъ въ мірѣ, поставившій себѣ жизненный цѣлью, раскрыть всѣ преступную сущность аристократіи и воздать имъ должное—это Картушъ—всемирно извѣстный и знаменитый защитникъ угнетенныхъ и обездоленныхъ. Онъ атаманъ разбойниковъ! Да, но не для себя онъ грабилъ во главѣ своей многочисленной шайки; всѣ его помыслы, всѣ его стремленія нацелены на одной цѣли—вырвать изъ рукъ кровожадныхъ тирановъ трепещущую жертву... Онъ спаситель человѣчества. Читайте этотъ романъ, который не является сенсационнымъ вымысломъ; онъ имѣеть глубоко исторический интересы.. Изъ него вы узнаете, какъ люди боролись не только за свою личную свободу, но за свободу человѣчества!

Романъ выходитъ отдельными выпусками съ иллюстрациями по 3 коп. первый выпускъ для ознакомленія бесплатно при покупкѣ второго, можно достать у всѣхъ газетчиковъ и во всѣхъ кiosкахъ. Требуйте только изданія книгоиздательства Р. В. Любичъ. Варшава Мѣдна 17.

Отлично зная Варшаву, могу клятвенно завѣрять, что на Мѣдной улицѣ никто кроме жида жить не можетъ, ибо гдѣ тамъ задыхается отъ однихъ израильскихъ ароматовъ. Притомъ это, кроме жида, можетъ сочинить такое выраженіе, какъ вставшій наизнанкѣ весь дворъ“.

„Освободительность“ этого произведенія тоже не можетъ подлежать ни малѣйшему сомнѣнію. Въ рекламируемомъ романѣ, какъ о томъ оповѣщено журнальнымъ шрифтомъ, борются два начала: „низость и подлость“, олицетворяемы „дворомъ“ и „аристократіемъ“, и „тиранизированное ими добро“, воцаренное въ экспроприаторѣ (онъ же разбойникъ) и очевидно лѣвомъ товарищемъ Картушъ, который борется „за свободу человѣчества“.

Неуожito газета „Северъ“ занимается разсылкою такихъ приложенийъ или это какои нибудь злоумышленникъ всунулъ

„Картушъ“ въ номеръ, предназначенный жида Л. Ч., зная навѣрно, что онъ распишетъ этотъ инцидентъ въ северномъ черносотенномъ листѣ съ Обуховской улицы? Я подозреваю тутъ козни злоумышленника, ибо не допускаю мысли, чтобы мой вѣжно-любимый другъ „Северъ“ могъ унизиться до разсылки при газетѣ мерзкихъ рекламъ варшавскихъ жида и, возставая противъ Пинкертоновъ и подобной имъ дряни, подъ суринамъ рекламировать еще худшую дрянь въ видѣ этого жідовскаго Картуша. Я не предполагаю со стороны „Севера“ такого противорѣчія самому себѣ, не хочу вѣрить, чтобы моя любимая газета дошла до такого „дна“, на которомъ за извѣстный гонораръ дѣлается все, что угодно, до рекламированія Картушъ включительно. Жиды изъ Варшавы говорятъ въ своей рекламѣ:

„Она (разбойникъ) спаситель человѣчества.“

„Изъ него (описанія подвиговъ разбойника) узнаете, какъ люди боролись за свободу человѣчества.“

„Цѣлю его (разбойника и экспроприатора) было.. воздать должное и вырвать изъ рукъ кровожадныхъ тирановъ трепещущую жертву... (подъ тиранами и получающими „должное“ подразумѣваются очевидно „дворъ“ и „аристократія“).“

Произведеніе хорошенъе. Оно безъ всякаго разрѣщенія отпечатано, неизвѣстными злоумышленниками разсылается при газетѣ „Северъ“ и содержитъ въ себѣ всѣ признаки восхваленія преступлений.

Очевидно, эта гнусная реклама пущена въ огромномъ числѣ экземпляровъ и „Северу“ слѣдовало бы самому раньше всѣхъ заняться розыскомъ того злоумышленника, который всовываетъ эти варшавскіе листки въ номера почтеннейшей газеты и компрометируетъ ея „христіанскую“ редакцію.

Къ опыту грядковой культуры хлѣбъ.

Тотъ по истинѣ колоссальный переворотъ который можетъ произвести въ будущемъ грядковая культура въ системѣ нашего сельскаго хозяйства, заставляетъ серьезно взяться за опыты и какъ можно шире популяризовать ихъ. Достаточно чтобы теорія оправдала себя на практикѣ хотя бы на половину и острота въ вопросѣ

съченіе на части—лѣйчжэ—установленная закономъ казнь для отце-и матерей-бѣдѣ: осужденного, прежде чѣмъ отрубить голову, рассѣкаютъ на тысячу кусковъ. Затѣмъ еще недавно употреблялось мореніе головы въ особыхъ кѣлѣахъ, выставляемыхъ на мостахъ, рынкахъ и т. п., пригажденіе къ городскимъ стѣнамъ, закалываніе живымъ въ землю и проч.

Что же касается тѣлесныхъ наказаній, то въ Китаѣ существуетъ два рода орудій для ихъ выполнения: тонкія, необычайно упругія и эластичныя трости, нацепленные изъ бамбукового тростника шириной въ руку и длиною въ метръ, или же толстые трости, но значительно уже и короче. Если по какимъ-либо причинамъ нельзѧ подкупить судью и палача, или если виновный вообще желаетъ избѣгнуть позора наказанія, то можно нанять замѣстителя, который принадѣлъ бы на себя наказаніе вмѣсто самого приговоренного. Наказаніе женщинъ на тѣлѣ замѣняется обыкновенно ударами крѣпкимъ эластичнымъ ремнемъ по губамъ и по щекамъ.

Еще въ большемъ ходу, чѣмъ бамбуковые трости, другое орудіе тѣлеснаго наказанія—канга. Канга—шайная колодка, родъ воротника изъ двухъ досокъ съ полукруглыми вырезами для шеи; доски эти скрѣпляются вмѣстѣ болтами или цѣпями. Величина колодки бываетъ отъ 60 до 80 кв. сантим., а толщина, приблизительно, въ два пальца. Срокъ ихъ наказанія отъ одного до трехъ мѣсяцевъ. Тяжесть канга отъ 15 до 20 килогр. Преступникъ обречеъ носить эту колодку, не снимая ни днемъ, ни ночью; въ кангѣ

образомъ: „Хорошо, что люди боятся суда. Я желаю, чтобы съ тѣми, кто обращается къ судьямъ, поступали безъ всякаго милюсердія. Пусть всѣ добрые граждане живутъ между собою, какъ браты, и всѣ свои распри отдаютъ на судъ стариковъ и мѣстного начальства. Что же касается сварливыхъ, строившихъ и неисправимыхъ, пусть ихъ уничтожатъ чиновники. Вотъ имъ и весь судъ, лучшаго они и не заслуживаютъ“. Мѣстный мандаринъ, начальникъ уѣзда или провинціи, есть единственный судья, только право жизни и смерти находится въ рукахъ императора. Все судебное разбирательство ведется публично, и когда дѣло должно и допросъ свидѣтелей оконченъ, немедленно постановляется приговоръ, и наказаніе приводится въ исполненіе часто тутъ же на мѣстѣ.

„Наиболѣе употребительными наказаніями въ Китаѣ являются: смертная казнь, тѣлесная наказанія и тюрема.

Что касается смертной казни, то по вѣнчаніи считается менѣе позорной казнь и предпочитается осужденными еще потому, что въ этомъ случаѣ они являются на тогъ свѣтъ цѣлыми. Поэтому при обезглавленіи друзья и родственники обезглавленнаго, прежде чѣмъ предать тѣло послѣднаго землѣ, обыкновенно приставляютъ голову къ туловищу. И, возвращаясь, если судъ желаетъ усугубить наказаніе осужденныхъ на смерть, имъ объявляютъ, что головы ихъ будутъ выставлены на показъ, на страхъ другимъ, т. е. навсегда отдѣлены отъ ихъ тѣла. Кромѣ повѣщенія и обезглавленія употребляются еще раз-

о малоземелья сама собой ослабнет. Теперь средний крестьянский урожай нельзя считать выше 5—6, следовательно производительность земли увеличивается уже в 20 почти раз, а судя по опытам, производимым в различных местах, это ничтожный урожай при грядковой культурѣ, дающей от 280 до 840. Имѣя въ своемъ распоряженіи землю и желая ознакомить своихъ съдей крестьянъ на мѣстѣ съ результатами опытовъ, я рѣшилъ лично произвести ихъ, выбравъ первую попавшуюся десантину въ паровомъ полѣ, обыкновенно удобренную. Урожайность этой земли въ среднемъ, по сложности за 12 лѣтъ, съ 10—11, не болѣе. Обработка, исключая нынѣшній годъ, косулей и гавардовской бороной „зигзагъ“.—Нынѣ пахано плугомъ и пружинной бороной. Я нарочно указываю на эти данные, чтобы при удачѣ не могло бы возникнуть подозрѣнія относительно специальной подготовки почвы. Опытная десантинна находится среди другихъ десантин пола, засѣянныхъ обыкновеннымъ способомъ.—Дабы примѣръ вышелъ разительнѣе и высѣялъ на участкѣ № 1 сѣмѧнъ по разсчету на 2 пуда менѣе на десантин чѣмъ обыкновенно. Для опыта вся десантинна раздѣлена на 5 участковъ; I-й площадью въ 1300 кв. саж. засѣянъ и заборонованъ обыкновенно; II-й площадью въ 650 кв. саж. засѣянъ, заборонованъ и черезъ 8 верш. окучникомъ сѣянны борозды съ цѣлью дать болѣе доступъ воздуху и влагѣ къ корнямъ растений; а III-й участокъ площадью 200 кв. саж. раздѣленъ обыкновенной косулей на 12 верш. грядки, на которыхъ посажены на глубину 1 верш. при разстояніи въ 4 верш. зерна ржи; высажено 1¹/₈ ф. ржи, на этомъ участкѣ предположено произвести ручную окучку; IV-й участокъ площадью въ 200 кв. саж. засѣянъ въ ручную, высѣяно 4¹/₂ фунта (что составитъ на десантину всего 1 пудъ) и обыкновенно заборонованъ; на немъ по всходѣ озимъ черезъ 8 верш. будетъ запахана обыкновенной сохой; V-й участокъ площадью 50 кв. саж. раздѣланъ на грядки и приготовленъ для пересадки съ 1-го участка. Такимъ образомъ наглядно можно будетъ наблюдать могутъ быть разницу въ результатахъ посѣвъ. Не лишнимъ считаютъ добавить, что во всѣхъ случаяхъ высѣбаны хорошо отсортированные сѣмѧна пропаштной ржи мѣстного урожая, такъ какъ таковая сѣется въ усадьбѣ уже 13 лѣтъ. Что касается самой техники работы, то она обходится сравнительно недорого. Болѣе мѣш-

котная работа, какъ посадка, была медленна лишь спачала, но съ примѣненiemъ мною сѣянной, по указанію Демчинскаго, доски съ колышками (дѣлаетъ сразу 5 углубленій) работа пошла очень быстро—10 кв. саж. на двоихъ въ часъ. Опытный участокъ находится въ с. Заѣрыбинѣ Ватлановской волости. Такие же опыты предположены мною и съ яровымъ посѣвомъ. О результатахъ опытовъ будетъ своевременно сообщено подробно.—

В. К. Брянчаниновъ.

По Россіи.

Странный обычай. 23 июля въ иркутскомъ окружномъ судѣ разбиралось довольно любопытное дѣло, касающееся порядка содержанія въ тюремахъ арестантовъ. По сообщ. „Сиб.“, Щепинъ, будучи старшимъ надзирателемъ иркутской тюремной больницы, явился рано утромъ къ смотрителю тюремы съ докладомъ, что въ тюремной больнице не оказалось палаты арестанта Кахидзе, и гдѣ этотъ арестантъ, онъ Щепинъ, не знаетъ...

Разыскивать арестанта послали надзирателя Петрашевского, который зналъ его жену, содержащую пивную лавку. Приѣхавши пивную, Петрашевский не засталъ тамъ Кахидзе, а жена его объяснила, что онъ, действительно, дома, но сейчасъ ушелъ къ доктору, откуда вернется въ скоромъ времени. Черезъ нѣкоторое время Кахидзе, на самомъ дѣлѣ, возвратился домой, но не одинъ, а въ сопровожденіи кастана тюремной больницы.

Когда надзиратель хотѣлъ приступить къ арестованію Кахидзе, кастеланъ воспротивился этому, говоря, чтобы онъ, Петрашевский, убрался, такъ какъ это не его дѣло, и онъ, кастеланъ, самъ отведетъ арестанта обратно въ тюрему, не Петрашевский былъ непоколебимъ и все-таки задержалъ Кахидзе. Затѣмъ онъ сообщилъ начальству, что до него дошли слухи о томъ, что Щепинъ взялъ съ Кахидзе десять, а кастеланъ—пять рублей.

Допрошенный Щепинъ показалъ, что онъ Кахидзе дѣйствительно отпустилъ на нѣсколько часовъ съ тѣмъ, чтобы тотъ разыскалъ какого-то арестанта. Щепинъ былъ за это преданъ суду.

На судѣ на вопросъ предсѣдателя, почему онъ это сдѣлалъ, Щепинъ сказалъ: „Кахидзе отбывалъ уже въ это время на-

казаніе, былъ у насъ служителемъ. Такихъ арестантовъ иногда отпускаютъ; такъ ужъ обычай“. Окружный судъ приговорилъ Щепина къ аресту при полиціи на два мѣсяца.

СРЕДИ ПЕЧАТИ.

Пожаръ на пароходѣ „Графъ Платовъ“.

„Приз. Край“ помѣстилъ подробнѣи пожара на пароходѣ „Графъ Платовъ“. Изъ Маріуполя пароходъ отошелъ въ 4 часа дня съ массой пассажировъ и всевозможныхъ грузовъ. Неожиданно къ помощнику капитана подбѣжалъ запыхавшися съ перекошеннымъ отъ страха лицомъ матросъ и съ трудомъ могъ только выговорить: „мы горимъ, на пароходѣ пожаръ“. Оказалось, что горѣло въ первомъ трюмѣ у носа. Среди пассажировъ произошла паника. Капитанъ приказалъ приготовить шланги и при помощи парового огнетушителя въ горѣвшемъ трюмѣ былъ пущенъ огромной струей паръ. Выяснилось, что въ трюмѣ были погружены пакля и тряпье для писчебумажной фабрики, а также 2 бочки военныхъ припасовъ.

Находившися въ числѣ пассажировъ генералъ потребовалъ сопровождающаго этотъ грузъ. Наши солдата, который на разспросы генерала заявилъ, что въ бочкахъ онъ везетъ древесный спиртъ въ бутылкахъ, олифу и еще какія-то масла. Подобное объясненіе, конечно не могло внести успокоенія среди пассажировъ. Съ минуты на минуту ждали, что огонь дойдетъ до этихъ бочекъ и спиртъ съ маслами воспламенится. Но вотъ вдали показались два парохода. Пассажиры категорически потребовали открытия горѣвшаго люка, и капитанъ вынужденъ былъ уступить, такъ какъ въ случаѣ большої опасности недалеко было спасеніе. Но сигнализировать о пожарѣ капитанъ отказался.

Наконецъ открыли трюмъ, откуда вырвался огромный столбъ дыма и пара. Изъ приготовленныхъ шлангъ въ горѣвшемъ трюмѣ пустили массу воды. Вскорѣ дымъ разсѣялся, и на дѣвъ трюма обрисовались тюки съ дымившимся тряпьемъ и две бочки, внушившими пассажирамъ такою ужасъ.

Въ Таганрогѣ прѣѣхали въ половинѣ двѣнадцатаго ночи, гдѣ нѣкоторые изъ пассажировъ не рѣшились продолжать путь на пароходѣ и побѣхали въ Рос-

тovъ побѣздомъ. Въ трюмѣ, когда его открыли, снова былъ дымъ и сильно пахло гарью, что указывало на неизрѣватившійся пожаръ. Когда трюмъ былъ совсѣмъ залитъ водой, были приглашены береговые рабочіе, которые огорожили и по одному спустились въ трюмъ рискуя задохнуться отъ дыма. Началась разгрузка горѣвшаго трюма. Паровой лебедкой оттуда извлекались огромные тюки съ дымившимся паклей и выбрасывались на берегъ. Вытащили и двѣ страшныхъ бочки. Шо осмотрѣвъ ихъ выяснилось, что пароходъ былъ паканувъ серьезной катастрофы, такъ какъ бочки сильно обгорѣли и потрескались. Къ этому еще слѣдуетъ прибавить, что на горѣвшемъ трюмѣ были сложены ящики съ петролемъ, который поспѣшили убрать. Если ст. пассажирскими поездами запрещается перевозка огнепасныхъ веществъ, то какъ же допускается это на пассажирскихъ пароходахъ? Кто знаетъ?

Хозяйничанье „оппозиціи“.

Осенью будуть произведены выборы во многіе городскія думы.

По сему поводу „Совр. Слово“ напечатало статью-прокламацию, въ которой призываютъ „оппозицію“ серьезнѣе относиться къ этимъ выборамъ, ибо земства и города стали теперь оплотомъ „реакціонныхъ“ начальствъ. „Совр. Слово“ призываетъ „оппозицію“ объединиться къ предстоящимъ выборамъ и сдѣлать дружный налѣтъ на земства и городскія управлѣнія, дабы выѣхѣніе изъ нихъ „реакціонеровъ“. При этомъ „Совр. Слово“ печально вздыхаетъ о судьбѣ „культурныхъ начинаній“, которая жестокими „реакціонерами“, будто бы, совсѣмъ задушены.

„Культурные начинанія“ — понятіе весьма относительное. Въ Харьковѣ, напр., общество грамотности истратило 100 тыс. руб. на подобное „культурное“ начинаніе: купило цѣлые возы безграмотныхъ, невѣжественныхъ красныхъ брошюръ.

Кому польза отъ этой „культуры“ — весьма несомнительна.

„Россія“, отвѣтывая на статью „Совр. Слова“, пишетъ:

„Низкая культура не проповѣдѣтъ не заставить населеніе уѣзровать въ то, что негодный членъ уѣзданной управы долженъ быть поченъ избраніемъ за то, что онъ читаетъ „Рѣчь“ или состоить членомъ кадетскаго комитета. Отъ земствъ требуется

человѣку нельзя привлечь и опѣ принуждеть спать стоя или сидя: не имѣть онъ возможности и поднести руку ко рту и если не умираетъ съ головы, то лишь благодаря сострадательности друзей или прохожихъ, которые кормятъ его. Особенно же часто примѣняются канги въ тюремахъ.

Китайскій тюремы — не высокія солидныя постройки съ рѣшетчатыми окнами и крѣпкими стѣнами, какъ у насъ, но одноэтажныя жалѣзныя помѣщенія, открывавшіяся на четырехугольный дворъ. Бѣгство заключенныхъ предупреждается тѣмъ, что ихъ обыкновенно сковываютъ между собой по рукамъ или ногамъ. Кромѣ того, всѣ улицы вблизи тюремы охраняются сильной стрѣльбой. Тюремныя помѣщенія, разсчитанные на 8—12 человѣкъ каждое, лишены всѣхъ удобствъ; заключенные спятъ на циновкахъ на полу и варятъ свой рисъ на открытомъ очагѣ во дворѣ. Гразы и запахъ въ тюремахъ, однако, не сильнѣе, нежели въ жалѣзныхъ жилищахъ обыкновенныхъ китайскихъ кули. Въ темницахъ сидѣть и приговоренные къ смерти, такъ какъ окончательное рѣшеніе по такимъ дѣламъ постановляется самимъ императоромъ, но только одинъ разъ въ годъ.

Наконецъ, въ Китаѣ въ большомъ ходу пытка, которая тамъ даже узаконена. Ни одинъ преступникъ не можетъ быть осужденъ, пока самъ не признается въ своемъ преступлении; и сколько несчастныхъ подписываютъ протоколъ ихъ сознанія въ преступлениі лишь во избѣженіе пытокъ, которыхъ довольно жестокіи. Наиболѣе употребительной пыткой является защемленіе руки и ногъ въ тиски; часто также обви-

няемыхъ ставятъ на колѣни на желѣзныя цѣпи или на битое стекло, смѣшанное съ солью. Хуже всего то, что пыткамъ подвергаются не только обвиняемыхъ, но и истцовъ и свидѣтелей, чтобы вынудить у нихъ болѣе подробныхъ показаній“.

Таковы законы и наказанія, существующіе въ великой Небесной имперіи, какъ ихъ описываютъ лучшіе знатоки китайскаго законодательства и китайской жизни — Кресбъ, Гессе-Вартегъ и другіе.

Въ настоящее время китайское законодательство значительно развило, многія устарѣлыхъ наказанія отмѣнены, и самыя условия жизни и быта китайцевъ принимаютъ новыя, болѣе понятныя намъ формы и проявленія. Но само собою разумѣется, что многовѣковые обычай китайскаго народа, какъ и его многовѣковая культура, не могутъ сразу преобразиться на европейскій ладъ. Да Китаѣ къ этому и не стремится непремѣнно сейчасъ же, а идетъ по этому пути медленно, но съ привычной ему выдержкой.

Когда въ Азіи заговорили о конституціяхъ, Китаѣ прежде всего позаботился о томъ, чтобы подготовить къ этому народъ, чиновниковъ и войско. Въ этомъ смыслѣ былъ изданъ тогда извѣстный указъ о томъ, чтобы китайцы сознательно готовились къ новымъ порядкамъ и просто учились бы парламентаризму“.

Нынѣ китайскій императоръ, какъ мы уже замѣтили, утвердилъ уже организацію комитета конституціонныхъ дѣлъ, которому опять вмѣнено въ первую обязанность „готовить“ населеніе къ предстоѧщей конституціи.

Китай — ближайшее къ намъ иностранное государство на протяженіи длиннейшей границы; Китай — нашъ стародавній исконный „добрый сосѣдъ“. Объ этомъ всегда помнили въ старину. На это начали обращать снова надлежащее вниманіе и въ ближайшее время.

Въ 1900 году графъ П. А. Кутузовъ, выражая на мысли князя С. Н. Трубецкаго о раздѣлѣ китайской имперіи, изложилъ слѣдующія „желательныя основы русско-китайскаго соглашенія“:

„Мы должны отыскать и впередъ, въ качествѣ сосѣда-друга, сдѣлаться первыми доброжелательными союзниками Китая, первыми помощниками его въ дѣлѣ мирнаго, но дѣйствительного его противодѣйствія всѣмъ пополненіямъ иноземцевъ къ его порабощенію; мы должны, оставаясь нейтральными въ препрѣятствіяхъ Китая съ стороны или другой державы, оставаться въ немъ, однако, настолько полезными и доброжелательными, чтобы китайскій народъ и его законное правительство всегда могли быть уверены, что съ нашей стороны они могутъ разсчитывать на непримѣнность и сохранять впередъ во всей силѣ и значеніи прочность искренность русско-китайской дружбы для пользы всего Китая, а затѣмъ и самой Россіи.“

Остается только подѣлиться, что русскіе общественные силы въ лицѣ дѣятелей и тружениковъ во всѣхъ отрасляхъ предпримчивости, наученные опытомъ послѣднихъ событий и подражая китайцамъ въ ихъ пробужденіи отъ вѣковой летаргіи, точно также встрѣпенутся и сосредоточятъ свою волю, внимание и материальные силы въ томъ направлѣніи, чтобы помочь китайцамъ отстаивать свою экономическую и культурную независимость.

Эта независимость, не фиктивная, а реальная, и не времененная, а прочная, нужна не только самому Китаю, но и всей Россіи. Намъ нужно, чтобы въ наши сили были всегда наготовѣ для всѣхъ полезныхъ предприятий и операций самой Европы и на Ближнемъ Восто-

ке изъ глубины центральныхъ провинцій солько нѣсколько стратегическихъ дорогъ для передвиженія войскъ и снабженія ихъ; потому Китаю достаточно только жить въ добромъ согласіи съ Японіей и въ тѣсной дружбѣ съ покровительствующей ему Россіей, и лакомые куски роскошныхъ китайскихъ провинцій останутся навсегда недосыгаемыми.

Русскій Царь уже обѣцдалъ относительность Китая Своемъ могучес и мудрое благоволеніе во имя исконныхъ сосѣдскихъ и дружественныхъ отношеній. Со стороны русскаго правительства, поэтому, можно съ полной увѣренностью ожидать, что и оно не преминетъ довершить и сохранять впередъ во всей силѣ и значеніи прочность искренность русско-китайской дружбы для пользы всего Китая, а затѣмъ и самой Россіи.

Остается только подѣлиться, что русскіе общественные силы въ лицѣ дѣятелей и тружениковъ во всѣхъ отрасляхъ предпримчивости, наученные опытомъ послѣднихъ событий и подражая китайцамъ въ ихъ пробужденіи отъ вѣковой летаргіи, точно также встрѣпенутся и сосредоточятъ свою волю, внимание и материальные силы въ томъ направлѣніи, чтобы помочь китайцамъ отстаивать свою экономическую и культурную независимость. Эта независимость, не фиктивная, а реальная, и не времененная, а прочная, нужна не только самому Китаю, но и всей Россіи. Намъ нужно, чтобы въ наши сили были всегда наготовѣ для всѣхъ полезныхъ предприятий и операций самой Европы и на Ближнемъ Восто-

совсѣмъ, не политическая, а хозяйственная работа. Никакой особой культурности для нея не нужно, а нужна хозяйственность, честность и здравый смыслъ. Для того, чтобы провести дорогу отъ одного села до другого, не надо ездить въ Америку. Для того, чтобы купить сѣмянъ или муки для населения, совсѣмъ не надо быть ученымъ агрономомъ. Чѣмъ ближе и проще будутъ задачи земства, тѣмъ лучше оно ихъ выполнитъ и тѣмъ полезнѣе будетъ оно для населения, общегосударственныхъ потребностей, котораго представляются совсѣмъ не земскими управами, а государственной думой.

По здравому смыслу вѣдать земскимъ хозяйствомъ должны хорошие хозяева, а не политические болтуны. Огромная земельная реформа, проводящаяся нынѣ, возлагаетъ на земства серьезную и ответственную обязанность помочь населенію въ подъемѣ земледѣльческой культуры. Земствами въ этомъ направлении сдѣлано уже кое-что цѣнное, но требуется безконечно большее".

(В. Ж.)

Японский офицеръ. Вас. И. Немирович-Данченко въ «Рус. Сл.» "рисуетъ портретъ японского офицера:

"Я видѣлъ такихъ и на парадныхъ обѣдахъ въ Токио, куда приглашались гвардейцы и "великолѣпные штабные" (изъ Европы), и—ничего похожаго на то, къ чему привыкъ глазъ дома. Тѣ же невидимые, скромные, вѣжливые, хотѣ и увѣшанные боевыми орденами люди. За каждымъ изъ нихъ—цѣлый рядъ подвиговъ: они—гордость своей страны, на нихъ указываютъ, о нихъ поютъ мѣстные пѣвцы, рассказываютъ публичные рассказчики... Но встрѣтиться съ ними,—и вы поражены. Каждый изъ такихъ держится на заднемъ планѣ, застѣнчиво сторонится, замыкается въ самомъ себѣ, точно невозможно просить прощенія въ томъ, что судьба именно его выбрали для славы и величия его родины.

Именно такимъ былъ и мой хозяинъ, да, вѣдь, другихъ и неѣтъ!"

Я уже говорилъ, что онъ занимаетъ видное положеніе. Живеть онъ въ казенномъ домѣ, въ довольно большой и совсѣмъ пустой квартирѣ. Когда я удивился этому, полковникъ улыбнулся и отвѣтѣ:

— Мебель стоитъ дорого... А мы получаемъ такъ мало...

И, вѣрно, подумавъ, какъ бы иностра-

нецъ не истолковалъ ложно его слова, пояснилъ: — Вы уже здесь три мѣсяца,—значитъ, уѣхали сами. Японія на первой трети своей дороги. Ей еще предстоитъ много работы и испытаний. Каждая іена нужна отечеству на общій народный цѣліи. Мнѣ намъ не можетъ платить столько, сколько даютъ офицеру въ Европѣ. Надо довольствоваться малымъ и жить въ надеждѣ, что нашимъ внукамъ будетъ лучше. Мы, вѣдь, знаемъ, куда идутъ наши деньги. Сократи намъ еще содержание,—будьте увѣрены, это не вызоветъ ропота. Простому народу, вѣдь, приходится еще хуже. Я и моя семья єдимъ рисъ... а онъ его никогда не видѣтъ въ своей чашѣ, только сѣѣтъ, растѣтъ и обрабатываетъ. Мы, офицеры, должны первые подавать примѣръ. Намъ слѣдуетъ терпѣть больше другихъ. Правительство хорошо поддерживаетъ семьи убитыхъ офицеровъ и солдатъ, а этого намъ довольно. Уходя на войну, мы спокойно забываемъ и женъ и дѣтей. Плохъ тотъ, кто помнитъ о нихъ.

Должно быть, на моемъ лицѣ выражалось сильное изумленіе.

— Вы еще не познакомились съ нашимъ ученикомъ. Мы—будисты вѣруемъ, что всякое большое дѣло можетъ быть исполнено, какъ слѣдуетъ, только при разрывѣ семейной связи. Процессъ съ женой на палубѣ военного транспорта, японецъ говоритъ ей: "Я для тебя умеръ. Помни это и забудь обо мнѣ. Будь счастлива и воспитай дѣтей. Теперь у меня другая жена и мать. Это—моя родина. Она и отъ тебя требуетъ такой жертвы." Помните, или вы не читали, что адмиралъ Того писалъ домой, уходя въ Порт-Артуръ? Это—послѣдняя вѣсть обо мнѣ. Больше вы не получите ни строки отъ меня и не пишите мнѣ ничего, чтобы не отвлекать меня отъ дѣла. Я умеръ для васъ и вы для меня." А генералъ Ноги? Вѣдь, это—не сказка, а живая наша дѣйствительность. Его сынъ былъ убитъ въ Кинчжоу. Семьѣ обоѣ въ этомъ—только нѣсколько строкъ: "Получивъ пепелъ, погодите хоронить. Скоро прибудетъ мой въ второго моего сына,—тогда положите всѣхъ настъ въ одну общую могилу."

Борьба съ дорожевизною жизненныхъ продуктовъ.

Замѣчаемъ всюду въ большихъ городскихъ центрахъ дорожевизна жизни

кѣ, гдѣ изо дня въ день и постепенно нарастаютъ такие вопросы и такія вѣроятности, къ которымъ мы сами должны быть готовы ежесчасно. А въ этихъ видахъ намъ безусловно нужно и обязательно, чтобы Китай оставался китайскимъ для себя, и чтобы онъ никогда, во вѣки вѣковъ, не могъ очутиться подобіемъ европейскихъ колоній китайскимъ Египтомъ, или китайской Индіей, или китайскимъ Камеруномъ.

Цѣлостъ и неприкосновенность Китая нужны и для нашего обезпечения и благополучія, и потому въ Россіи и со стороны русскихъ людей никакихъ даже отвлеченныхъ гипотезъ и проповѣдей въ обратномъ смыслѣ не должно появляться". (Гр. П. Кутузовъ, Основы русско-китайскаго соглашенія СПБ., 1900, стр. 80—82).

Затѣмъ, только на-днахъ, въ "Петербургскихъ Вѣдомостяхъ" была помѣщена любопытная статья г. Н. Павлова, въ которой онъ также съ полнымъ вниманіемъ относится къ Востоку вообще и къ Китаю въ частности. Онъ идетъ даже дальше:

"Если ужъ предлагать союзъ (отнюдь не искать и не просить), говорить онъ, то предлагать его Японіи, Китаю, Турции и всѣмъ объединеннымъ народамъ Дальнаго, Среднаго и Близкаго Востока. Съ этими народами русскій народъ можетъ и долженъ войти въ самое близкое соприкосновеніе и въ возможно тѣсную дружбу: многовѣковое съ этими народностями дружество даетъ гарантію продолженія этихъ добрыхъ отношеній надолго. Общіе экономические интересы, общее будущее мо-

вообщѣ и все повышающаяся цѣнность предметовъ питанія (мяса, хлѣба, яицъ и т. п.) вынуждаютъ нѣкоторыя городскія управы искать средства для борьбы съ этимъ зломъ. Въ Москвѣ, напр., товарищъ городского головы В. Д. Брянскій ратуетъ за то, чтобы городъ открылъ собственный лавки для торговли мясомъ.

Сотрудники "Голоса Москвы" Брянскій высказалъ по этому поводу слѣдующее:

"Сдѣлать это будетъ не такъ трудно, такъ какъ у насъ имѣется достаточный опытъ по хозяйственной закупкѣ мяса для благотворительныхъ и больничныхъ городскихъ учрежденій. На первыхъ порахъ мы можемъ открыть въ разныхъ районахъ города три или четыре лавки—одну центральную и два или три отдѣленія. При продажѣ за наличный расчетъ по заготовительной цѣнѣ мы не будемъ нести особаго риска и не придется затрачивать большого капитала для организаций дѣла. Наряду съ этимъ намъ придется сдѣлать опытъ самостоятельной закупки скота на мѣстахъ.

Но я думаю, что эти мѣры тоже еще не будутъ достаточны.

Надо принять рядъ другихъ мѣръ, имѣющихъ общее значеніе. Въ числѣ такихъ мѣръ я считаю одной изъ важныхъ—учрежденіе въ Москвѣ мясного рынка. Съ открытиемъ такого рынка и съ устройствомъ холодильниковъ явится возможность дольше хранить мясо, а слѣдовательно—проще порчи мяса уменьшится, и можно будетъ ожидать пониженія цѣнъ на мясо. Затѣмъ извѣстное значеніе для пониженія цѣнъ на мясо могутъ иметь "фреи-банки". Въ этихъ лавкахъ будетъ продаваться мясо обезвреженное, подлежащее теперь полному уничтоженію. Вопросъ о "фреи-банкахъ" уже давно разрабатывается нашими ветеринарными врачами".

Цо мнѣю старшаго ветеринарного инспектора г. Москвы, непосредственной задачей городского управления въ мясномъ

вопросѣ является уничтоженіе посредничества и передача мясного дѣла въ твердые руки.

Вопросъ о вздорожаніи мяса—сказалъ завѣдующій статистическимъ отдѣломъ московской городской управы—имѣетъ общегосударственное значеніе. Для разрешенія его необходимо предпринять весьма обстоятельный изслѣдованій на мѣстахъ. Къ сожалѣнію, у насъ мясное дѣло до сихъ поръ вовсе не изслѣдовано".

Въ концѣ восьмидесятыхъ годовъ, по инициативѣ городского головы Н. А. Алексеева, московское городское управление имѣло въ виду изслѣдовать на мѣстахъ выкорькѣ скота положеніе мясного дѣла.

но мысль въ тогда не была осуществлена. Вероятно, теперь придется начать именно съ этого и отправить будущимъ въ Воронежскую губ., область Войска Донскаго и на Кавказъ особую экспедицію, поручивъ ей по специальнѣй программѣ обслѣдовать мѣстное хозяйство и собирать обстоятельные статистические материалы. Можетъ быть, такая экспедиція скорѣе представляетъ необходимость для всего государства, чѣмъ для Москвы, инициатива Москвы въ этомъ дѣлѣ имѣла бы, несомнѣнно, извѣстное значеніе.

ПРОИСШЕСТВІЕ.

* * * Въ почѣ на 13 августа въ сель Кобылинѣ совершенъ звѣрскій убийство крестьянки Александрѣ Зыковой 70 л., въ собственномъ ея домѣ. Трупъ Зыковой лежитъ у самыѣ дверей. На группѣ пѣсковъ рань, нанесенные ножемъ или кинжаломъ: близъ сердца, на лѣвой сторонѣ шеи, на лѣвомъ боку и на груди. Убитая одѣта въ драповую кофту и полусапожки, изъ тѣхъ яи можно заключить, что она намѣревалась куда либо идти, или только что возвратилась домой. Недалеко отъ дверей стоитъ кровать, подъ которой лежитъ кровь. Слѣды крови въ видѣ отдѣльныхъ капель видны по всей комнатѣ и въ спальни. Нижний ящикъ гардероба взломанъ, но слѣдовъ грабежа не видно. Входные двери открыты. Въ сѣняхъ на полу найдена лампа и видны свѣжія пятна отъ сальной свѣчи, хотя свѣчѣ Зыкова не держала. Зыкова жила одна въ верхнемъ этажѣ дома, а внизу живѣтъ ея сынъ съ женой и 9 человѣкъ квартирントвъ. Производится дознаніе и разыски убийцы.

РОСПИСАНИЕ ПОѢЗДОВЪ

ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ.

пасс.	пост.	скорый.
отходъ въ Ярославль 1 ч. 27 м. дн. 5 ч. 50 м. ут.		
" Петербургъ . . . 5.55 д. 5.45 ут. 4.55* дн.		
" Архангельскъ . . . 7. 5. в.		
" Вятку . . . 12.56 дн. 8. 5. в. 12.41** дн.		
приѣзъ изъ Ярославля . . . 5.5. м. ут. 4.36 д. дн.		
" Петербурга 11. 10. ут 6. 15. д. 12.16** дн.		
" Архангельска . . . 4. 45 ут.		
" Вятки . . . 3. 40 дн. 4. 50 ут. 4.31* дн.		
Мѣстное время на 40 минутъ впереди Петербургскаго.		

*) по Вторникамъ.

**) Воскресеньямъ (ночь съ субботы.)

Накидки флотскія

ВНОВЬ ОТКРЫТЫЙ МАГАЗИНЪ МѢХОВЫХЪ И СУКОННЫХЪ ТОВАРОВЪ

МУЖСКОГО И ДАМСКАГО ГОТОВАГО ПЛАТЬЯ

СЕМЕНА ГРИГОРЬЕВИЧА БЕРСЕНЕВА.

ВОЛГДА, д. Пермякова, рядомъ съ ярмарочнымъ ДОМОМЪ.

ПОЛУЧЕНЫ СЕЗОННЫЕ НОВОСТИ

МУЖСКИХЪ И ДАМСКИХЪ ВЕРХНИХЪ

НА РЯДОВЪ.

Пальто, саки, манто, накидки, изъ различныхъ шелковыхъ, шерстяныхъ, суконныхъ, и дублированныхъ непромокаемыхъ (прорезиненныхъ) матерій лучшихъ заграничныхъ моделей.

Мужские пиджачные костюмы отъ 7 руб. и дороже.

Пріемъ заказовъ на гражданское и всѣхъ вѣдомствъ форменное платье.

Цѣны безъ запроса.